



EJERCITO DE OPERACIONES DE CUBA ESTADO MAYOR GENERAL VOLUNTARIOS DE LA HABANA.

Ha llegado á mi conocimiento nuestro patriótico deseo de salir al campo á combatir al enemigo: ya han salido de la Habana numerosas fuerzas de Voluntarios á defender los bateyes de los ingenios, demostrando su entusiasmo y su amor á la patria...

LA UNICA BANDERA

No hablemos de censos, no volvamos á enredarnos en disputas de comadres, no sigamos discutiendo cosas pequeñas, que el suelo está temblando bajo nuestras plantas y el edificio social que nos cobija puede derrumbarse y aplastarnos á todos sin gloria y sin honor.

Dejemos nuestras discordias, dejemos nuestras divisiones, dejemos nuestras diferencias de apreciación para cuando pase la tormenta, que hoy lo que importa es salvar el barco en que todos navegamos, sino queremos morir, y morir sin honra.

Anteayer se presentó en Sardiña, al alcalde del Manguito, D. Pedro Unzueta Delgado, un individuo que dijo procedía de la partida de Matagás.

En la finca que en el barrio de Mostacilla, en el término del Roque, posee D. Juan Piedra, se encontraron anteayer tres grandes sepulturas, donde la partida de Máximo Gómez enterró varios de los muertos que tuvo en los encuentros del 29 y 30, con las columnas del Teniente coronel Perera y los generales García Navarro y Suárez Valdés, en Godínez, Rocío y Santa Rita de Baró.

Anteayer se presentó al Alcalde del término del Roque, el vecino de Cervantes, D. Pedro Hernández, que el día 23 del pasado fué llevado por Máximo Gómez para que le sirviera de práctico.

Anteayer se presentó al Alcalde del término del Roque, el vecino de Cervantes, D. Pedro Hernández, que el día 23 del pasado fué llevado por Máximo Gómez para que le sirviera de práctico.

Anteayer se presentó al Alcalde del término del Roque, el vecino de Cervantes, D. Pedro Hernández, que el día 23 del pasado fué llevado por Máximo Gómez para que le sirviera de práctico.

Anteayer se presentó en Sardiña, al alcalde del Manguito, D. Pedro Unzueta Delgado, un individuo que dijo procedía de la partida de Matagás.

En la finca que en el barrio de Mostacilla, en el término del Roque, posee D. Juan Piedra, se encontraron anteayer tres grandes sepulturas, donde la partida de Máximo Gómez enterró varios de los muertos que tuvo en los encuentros del 29 y 30, con las columnas del Teniente coronel Perera y los generales García Navarro y Suárez Valdés, en Godínez, Rocío y Santa Rita de Baró.

NOTICIAS DE LA GUERRA.

(De nuestros corresponsales especiales.) POR CORREO.

DE MATANZAS

Anteayer, á las cuatro de la tarde, comenzó á pasar por el Galeón, barrio del término municipal de Bolondrón, una fuerte partida insurrecta, cuyo número se calcula en unos 3,000 hombres, la cual conchuyó de pasar cerca de las once de la noche.

La citada partida, que llevaba la dirección de Santos y el Cuzco, Alfonso XII, se supone sea la de Maceo. En Galeón, la citada partida saqueó las tiendas La Cabulla y La Maja-gua, de D. Manuel González, llevándose cuanto pudo cargar y destruyendo todos los útiles y enseres del puesto de la Guardia Civil, que habían sido dejados allí al retirarse las fuerzas de dicho instituto para cuando volviera.

Ayer por la mañana, á las 9, se presentó en terrenos del ingenio demolido Buen Amigo, situado á legua y media de Alfonso XII, en las inmediaciones del poblado del Estante, del mismo término, una partida insurrecta de 2500 á 3000 hombres, que se supone sea la misma que antes decimos pasó la víspera por Galeón, habiendo cruzado para llegar al Estante por el S. de Alfonso XII.

La citada partida incendió los campos de caña de los ingenios Comchita, de Juan Pedro; Las Cañas, Valladares, Félix, y Esperanza, así como el poblado del Estante y los campos de las colonias que lo rodean.

En los momentos en que los insurrectos acababan de pegar fuego al Estante llegó al lugar de los hechos una columna al mando del coronel Galbis, la que entabló en el acto con la partida un reñido combate, de cuyo resultado no tenemos aún noticias exactas.

Ayer una fuerte partida insurrecta, incoada en el barrio de Beatero, Jovellanos, los campos de las fincas de don Francisco Delgado, don Susano Botell y don Pablo González, se presentó en el término de Sabanilla, el vecino de dicho punto don Nicolás Valencia, al cual se llevaron al ingenio Saratoga, donde había un grupo de unos cincuenta hombres, mandados por un tal Florentino, quien lo llevó hasta una corta distancia, donde se hallaba otro grupo de cincuenta hombres, presentándole á uno que tituló "el jefe".

Este dejó á Valencia entre su gente, hasta la mañana de ayer en que lo llamó, poniéndolo en libertad, con la condición de que volviera á aquel sitio ayer por la tarde y hoy por la mañana, para que les sirviera de práctico hasta la Guanábana.

El domingo 29 del pasado, han desaparecido del ingenio Dolóritas, ubicado en el término de Guanabana, un individuo llamado D. Manuel Alvarez y ocho hombres de color, trabajadores todos de dicha finca.

Anteayer, á las ocho de la misma, fueron incendiados los cañaverales del ingenio Jicarita, ubicado en el término de Bolondrón.

Felizmente las pérdidas no han sido de gran consideración.

Anteayer salió del ingenio Perla, Guamacaro, donde estuvo acampada, la partida de Loret, fuerte de 1,000 hombres, sin que se precisase el rumbo que tomó.

ro. Bobart la abrió y á cincuenta pesos vio un coche que estaba parado en la esquina de un camino de tresvegas. Al llegar á la cabeza del caballo, un hombre que guardaba el coche, se adelantó y dijo: —¿Está aquí la señora? —Aquí está, respondió Ronseel, que habló entonces por primera vez. —Suba usted, señora. Hermenia se dispuso á poner el pie en el estribo; pero el tutor de Mauricio, cogiéndola por el talle, la atrajo hacia sí y con emoción que se comunicó á la joven, dijo: —¡Ahora que está usted libre, niña querida, abracémosnos. Se volvió después hacia Bobart, y con voz muy tranquila, añadió: —Adiós, Bobart; estoy tan contenta, que olvido todas sus canaladas. Pero no abuse usted de mi benignidad para volver á las andadas, porque en ese caso, no seré ya tan indulgente. Mis recuerdos á Clementina! Subió, y el coche partió al trote de un caballo que podía correr diez y ocho kilómetros por hora. Bobart, muy corrido, emprendió el camino del castillo, murmurando: —¿Y ahora, qué voy á hacer? Conviene despertar á la señorita Guichard? Conviene esperar á mañana para darle la fatal noticia? Si la despertara, noche toledana... pero si no la

Anteayer se presentó en Sardiña, al alcalde del Manguito, D. Pedro Unzueta Delgado, un individuo que dijo procedía de la partida de Matagás.

En la finca que en el barrio de Mostacilla, en el término del Roque, posee D. Juan Piedra, se encontraron anteayer tres grandes sepulturas, donde la partida de Máximo Gómez enterró varios de los muertos que tuvo en los encuentros del 29 y 30, con las columnas del Teniente coronel Perera y los generales García Navarro y Suárez Valdés, en Godínez, Rocío y Santa Rita de Baró.

Anteayer se presentó al Alcalde del término del Roque, el vecino de Cervantes, D. Pedro Hernández, que el día 23 del pasado fué llevado por Máximo Gómez para que le sirviera de práctico.

Hernández dice que en los siete días que lo tuvo secuestrado Gómez, fué vigilado estrechamente para que no se marchara y que las partidas de aquel y Maceo, después de los encuentros de los días 29 y 30, enviaron á la Ciénega más de 90 heridos, habiendo tenido en los referidos encuentros un número considerable de muertos.

Hernández fué dejado en libertad por Gómez, al levantar el campo en la

Anteayer se presentó en Sardiña, al alcalde del Manguito, D. Pedro Unzueta Delgado, un individuo que dijo procedía de la partida de Matagás.

En la finca que en el barrio de Mostacilla, en el término del Roque, posee D. Juan Piedra, se encontraron anteayer tres grandes sepulturas, donde la partida de Máximo Gómez enterró varios de los muertos que tuvo en los encuentros del 29 y 30, con las columnas del Teniente coronel Perera y los generales García Navarro y Suárez Valdés, en Godínez, Rocío y Santa Rita de Baró.

Anteayer se presentó al Alcalde del término del Roque, el vecino de Cervantes, D. Pedro Hernández, que el día 23 del pasado fué llevado por Máximo Gómez para que le sirviera de práctico.

Hernández dice que en los siete días que lo tuvo secuestrado Gómez, fué vigilado estrechamente para que no se marchara y que las partidas de aquel y Maceo, después de los encuentros de los días 29 y 30, enviaron á la Ciénega más de 90 heridos, habiendo tenido en los referidos encuentros un número considerable de muertos.

Hernández fué dejado en libertad por Gómez, al levantar el campo en la

Anteayer se presentó en Sardiña, al alcalde del Manguito, D. Pedro Unzueta Delgado, un individuo que dijo procedía de la partida de Matagás.

En la finca que en el barrio de Mostacilla, en el término del Roque, posee D. Juan Piedra, se encontraron anteayer tres grandes sepulturas, donde la partida de Máximo Gómez enterró varios de los muertos que tuvo en los encuentros del 29 y 30, con las columnas del Teniente coronel Perera y los generales García Navarro y Suárez Valdés, en Godínez, Rocío y Santa Rita de Baró.

Anteayer se presentó al Alcalde del término del Roque, el vecino de Cervantes, D. Pedro Hernández, que el día 23 del pasado fué llevado por Máximo Gómez para que le sirviera de práctico.

Hernández dice que en los siete días que lo tuvo secuestrado Gómez, fué vigilado estrechamente para que no se marchara y que las partidas de aquel y Maceo, después de los encuentros de los días 29 y 30, enviaron á la Ciénega más de 90 heridos, habiendo tenido en los referidos encuentros un número considerable de muertos.

Hernández fué dejado en libertad por Gómez, al levantar el campo en la

Anteayer se presentó en Sardiña, al alcalde del Manguito, D. Pedro Unzueta Delgado, un individuo que dijo procedía de la partida de Matagás.

En la finca que en el barrio de Mostacilla, en el término del Roque, posee D. Juan Piedra, se encontraron anteayer tres grandes sepulturas, donde la partida de Máximo Gómez enterró varios de los muertos que tuvo en los encuentros del 29 y 30, con las columnas del Teniente coronel Perera y los generales García Navarro y Suárez Valdés, en Godínez, Rocío y Santa Rita de Baró.

Anteayer se presentó al Alcalde del término del Roque, el vecino de Cervantes, D. Pedro Hernández, que el día 23 del pasado fué llevado por Máximo Gómez para que le sirviera de práctico.

Hernández dice que en los siete días que lo tuvo secuestrado Gómez, fué vigilado estrechamente para que no se marchara y que las partidas de aquel y Maceo, después de los encuentros de los días 29 y 30, enviaron á la Ciénega más de 90 heridos, habiendo tenido en los referidos encuentros un número considerable de muertos.

Hernández fué dejado en libertad por Gómez, al levantar el campo en la

EXPLÉNDIDO REGALO DE AÑO NUEVO. LOS GRANDES ALMACENES DE QUINCALLA LA SECCION X Como OBSEQUIO EXTRAORDINARIO de Pascuas, dedican á los encantadores niños que tanto conocen esta casa el hermoso y artístico MUÑECO MECANICO de gran atracción por su agradable figura é intencional gracejo conocido por PEPINO Sorteándose el 6 del presente mes, ó sea el DIA DE REYES á las doce de su mañana LA SECCION X Tiene sumo gusto en invitar á todos los chiquitines para obsequiarles con las papeletas para el REGALO de dicho día, á la vez que llama la atención de los bondadosos papás sobre el variadísimo y grandioso surtido de ESCOGIDOS JUGUETES Y ARTICULOS DE GRAN NOVEDAD Y SUMO GUSTO QUE PRESENTA HOY EN SUS AMPLIOS DEPARTAMENTOS DE 25 CENTAVOS Y 50 CENTAVOS Unica y exclusiva casa que ha resuelto el problema económico por su sistema de Secciones á PRECIO UNICO LA SECCION X OBISPO 85.—TELEF. 673. P. S.—Para comodidad de nuestros numerosos clientes hemos determinado tener abierto este establecimiento todo el día del próximo domingo 5, víspera de los Reyes.

FOLLETIN 37 UN ANTIGUO RENCOR Nueva historia en francés por JORGE OENET. (Esta novela, publicada por la casa de la vida de Ch. Bonnet, se halla de venta en la "Moderna Poesía" Obispo 135.) (CONTINUA.) —Nos vamos mi mujer y yo.—Usted va á conducirme hasta el extremo del parque; allí quedará libre y no tendremos nada que temer de usted ni de los suyos. Vaya usted delante y al menor intento de despertar la alarma, no le deje hueso sano. Bobart, cogido por el brazo, abrió el mismo la puerta y como quisiera alumbra el camino con su linterna, dijo Mauricio: —Demasiadas atenciones! La luna basta... y sobra. Hay que ir á buscar á mi padrino á la estufa. Ante la idea de encontrarse enfrente de Ronseel, Bobart se estremeció, pero echó á andar, sin embargo. No tenía deseo alguno de resistirse. Pasaron por debajo de la ventana de Hermenia, que aún estaba abierta, y Ronseel se les reunió sin hacer una pregunta y sin que pareciese que había reconocido á Bobart. Atravesaron el parque, pero en vez de dirigirse hacia el foso, llegaron á una puerta practicada en el mu-

De Torriente ó Claudio, nos dicen con fecha 28 del pasado diciembre: "No hay posibilidad de hacer una descripción poseída de todo lo que ha ocurrido por aquí en los últimos tres días y medio, porque el ánimo más sereno no puede menos que abatirse á la vista de tanta desolación. Esto es horrible. Como le decía á V. en mi anterior, el día 25 pasó por González, dos leguas de aquí, el grueso de la fuerza mandada por Máximo Gómez y Maceo fuerte según unos de 10,000 hombres entre caballería é infantería, y según otros de 8,000. De todas suertes, muy numerosas tenían que ser, cuando personas respetables, y que no son dadas á exagerar, aseguran que tardaron más de tres horas y media en pasar por su casa, en dirección á Cejas, donde acamparon la tarde del 25. Me asegura el señor que me da esta noticia, que más de 3,000 individuos de la columna van desprovistos de fusiles, llevando solo machetes. De Cejas salieron á las 5 y media de la tarde del mismo día 25, para el Casario, donde volvieron á acampar, y no parecían el lugar á propósito se dirigieron á Navarrete, en cuyo punto estuvieron hasta el 26 á las 4 de la mañana, hora en que emprendieron la marcha. En Navarrete, después de quemar toda la caña y saquear las casas y las tiendas, le dieron también fuego á éstas, reduciéndolas á cenizas. Sánchez y Cayito Alvarez se desbandaron cada uno por su lado, dando fuego por todas partes. En dicho punto acampó el grueso de la fuerza con los cabecillas Zayas, Betancourt, Núñez, el titulado comandante Arizón y otros, entre ellos Sorrafin. La mayor parte de las partidas han recorrido en estos tres días esta jurisdicción, una tras otra, incendiando los de atrás lo que los de delante dejaban de quemar. Tanto de día como de noche, servía de guía á las partidas la candela que pegaban las que las precedían, y así, sin necesidad de prácticos, han hecho fácilmente su camino. El humo de estos tres días enrareció del todo la atmósfera, que hubo momentos en que se hacía difícil respirar bien. No ha quedado casa, ni tienda, ni sitio, por humilde que fuera, que no haya sido saqueado; pero en la verdadera acepción de la palabra, porque no se han respetado ni las ropas de las camas, por malas que fueran. No han quedado caballos, ni yeguas, ni cochinos, ni ave alguna de corral que no hayan cargado. Los plátanos y los boniatos en flor han desaparecido. En San Joaquín de Pedrosa saquearon la tienda tres partidas, una tras otra, no dejando más que las tablas. En esa finca, que con asiduidad incalculable venía fomentando D. Agustín Saavedra, existen más de 150 colonos que entre todos reúnan dos millones y medio de arrobas de caña, y todos que sobre quién desahogar la bilis que le carecía el corazón y el cerebro arrojó sobre su aliado una mirada feroz y con la boca contraída por una amarga risa, dijo: —¡Bobart! si no fueras tan estúpido, creería que me has hecho traición... —¡Mi buena amiga!... —¡Bobart! tienes una cobardía que me repugna. —¡Querida amiga! —¡Bobart! tú tienes la culpa de todo lo que ha sucedido. ¡Me has aconsejado estupidamente!... —¡Yo no he... —Y cuando era necesario mostrar energía, has sido blando como papel mascado... —¡Sin embargo!... —El único partido que yo podía tomar era unirme sinceramente á la joven pareja y reconciliarme con Ronseel. Tú eres el que me has extraviado con tus maniobras interesadas y tus pérdidas consejos... —¿Es posible? Pero si jamás... —Después de lo que acaba de suceder, comprenderás que debemos separarnos para siempre. —¡Oh! —Yo me voy á París mañana temprano! Tú, partirás cuando gustes. ¡Buenas noches! Vete á descansar, rayo de la guerra; bien lo has ganado!

dan en la mayor miseria, lo que pasará seguramente también al Sr. Saevedra, que era el que refaccionaba a todos los colonos.

A don Francisco Dans, hombre laborioso, que por espacio de muchos años viene trabajando y que tenía tres colonias, mientras se encontraba en el fuerte adonde iba siempre que había alarma, por ser Teniente de Voluntarios y Teniente de Alcaide del Ayuntamiento de Macurijes, no sólo le quemaron toda su caña, sino que le robaron las existencias de su establecimiento, las cuales, cerrada por virtud de las circunstancias y que conservaba esperando se restableciera la tranquilidad.

Exactamente lo mismo aconteció a D. Claudio Gutiérrez, alcaide de este barrio, debiendo hacer constar que esos señores a pesar de la tristeza que los conturbaba por la miseria que les esperaba, han estado en el fuerte haciendo fuego a los enemigos de la patria y la propiedad.

La fuerza insurrecta se situó frente al fuerte ayer, se componía de 300 hombres mandados por Cayito Alvarez, que parece intentaba hacerle rendir; pero en cuanto se le hirieron varios disparos, emprendieron la fuga, no sin llevarse recuerdos de los valientes Guardias civiles de este puesto y de los 25 soldados del batallón de Saboya, al mando del teniente D. Nicolás García Gil, dejó aquí el general Luque, pues le hicieron con sus Masensers dos bajas al enemigo.

Se supone que uno de los heridos sea un cabezalla, por la eficacia con que los insurrectos se apresuraron a prestarle auxilio.

Hace tres noches que no dormimos, ni tampoco los civiles del puesto, que siempre están alerta y parcialmente el cabo Pérez, que es el único que sabe poner a raya a los perturbadores del orden.

Bien merece este puñado de hombres, que se les reconocen por los servicios que vienen prestando a la Patria...!

De Hato Nuevo, Guanmús, comunican que una partida insurrecta, que el día 28 del pasado Diciembre, todas las fábricas del demolido ingenio San Blas.

Una fuerza de avanzada en la tenencia El Altiplano, Cárdenas, observó el 30 a las 11 de la noche, que de unas magníficas proximidades se veían señales con luces de bengala, por lo que, después de dar el pito sin resultado, hizo una descarga, saliendo en precipitada fuga un grupo de diez a doce hombres que desaparecieron en pocos momentos.

Créese que estas señales fueron hechas en combinación con algunos vecinos de Cárdenas, que intentaban irse al campo insurrecto.

línea férrea de Cárdenas, cerca de Abarros, Macagua.

Anteayer 31, una partida insurrecta de 150 a 200 hombres, estuvo por la tarde en el potrero Armatina, Guanmús, matando a machetazos a D. León Sánchez, vecino de dicho término.

La partida que llevaba la dirección de Guanmús, acamó anoche en el potrero San Blas.

Anteayer, una partida insurrecta estuvo en la tienda del Alcaide del barrio de Galeonefo, Bolondrón, que le obligaron a abrir, amenzándolo con quemarla, llevándose un revólver, un machete y varios efectos.

Algunos grupos estuvieron en distintas casas del barrio, saqueándolas y llevándose caballos, zapatos y cuanto hallaron.

Dicha partida acampó en los terrenos de los potreros Olano y Mayajua.

Diego de Corral Falso con fecha 31 de diciembre.

Como a las cuatro de la tarde de hoy pasó por el fondo del ingenio Santa Catalina, colindante con este pueblo, una partida insurrecta numerosa, la cual ha permanecido toda la noche en el ingenio Curuey de Alexandre, y los demolidos ingenios Intrépido y Empresa.

En todo su trayecto incendiaron los insurrectos de dicha partida, los campos de caña y potreros y algunas carretas y carros de pequeños sitios y colonias.

Como a las 10 de la noche hubo un tirote entre una de las avanzadas del pueblo y un grupo de insurrectos, resultando muerto un caballo de estos últimos.

Al mayoral del ingenio Intrépido, don Modesto León, cuando trataba de apagar el campo de caña que ardía, le llevaron las aves y cuanto tenía en su casa, llevándose a él también.

Ayer fué puesto en libertad, por Máximo Gómez, el mayoral del ingenio Intrépido, don Modesto León, de cuyo sustrero por los insurrectos, damos cuenta antes.

Acabamos de saber, que hoy al medio día ha entrado en el vecino pueblo de Santa Ana, una partida insurrecta de 500 a 600 hombres.

EL ORIGEN DEL FUEGO  
El fuego, según manifestaciones del maquinista de la casa, D. Domingo Barreiro, y del caballero D. Celestino Fernández, se cree fuera originado por las chispas arrojadas por la chimenea de la máquina de vapor, que está frente a la habitación incendiada.

LA ALARMA  
Los señores Barreiro y Fernández, que fueron los primeros en advertir el siniestro, dieron la alarma correspondiente al Centro Telefónico, por medio del aparato instalado en el escritorio del establecimiento.

EL MATERIAL DE LOS BOMBEROS  
La bomba Cervantes, del Comercio, que se apostó en la caja de agua del Canal de Albar, situada en las calles de Gervasio y la Salud fué la primera que atacó el fuego, con dos mangueras llevadas por la azotea del frente de la casa.

También acció la bomba Virgen de los Desamparados de los Municipales, que fueron los primeros en advertir el siniestro, en la calzada de la Reina, esquina a Chávez, contribuyó a la completa extinción del incendio.

LA PERDIDA  
En el cuarto destruido por las llamas se hallaban varios envases de brea y 30 garratones de alcohol. Todo fué destruido.

Las pérdidas se calculan en unos 2,000 pesos en oro.

EL SEGURO.  
El establecimiento, que ocupa las casas números 178, 180 y 182 de la calle de Gervasio, se halla asegurado en cincuenta mil pesos, en tres Compañías Extranjeras.

LOS DUEÑOS.  
A los pocos momentos de declararse el fuego llegaron a la fábrica sus dueños, los Sres. D. Ramón y D. Antonio Luna, que se encontraban en sus respectivos domicilios.

LOS DISTINGUIDOS.  
De los primeros individuos que accionaron a apagar el fuego debemos mencionar a los señores del Comercio D. Joaquín y D. Manuel Pina, que prestaron muy buenos servicios, el empleado de la Empresa de Omnibus La Unión D. José Alfredo, que logró poner en salvo los mulos que se hallaban en las caballerizas, proximales al cuarto incendiado, en previsión de que el fuego pudiera extenderse por aquella parte del edificio.

También son dignos de mención los empleados todos de la fábrica, por lo mucho que contribuyeron a la extinción del fuego antes de que llegaran las bombas.

LOS JEFES DE BOMBEROS  
Los Sres. D. Anrelio Granado, tercer jefe de los Bomberos del Comercio, y D. Antonio González Mora, Coronel de los Municipales, fueron de los primeros en llegar, dando oportunas órdenes a sus bomberos para el mejor servicio de extinción del fuego.

EL CELADOR DEL BARRIO.  
Como la casa donde ocurría el fuego corresponde al barrio de Dragones, el Celador Sr. Riero, que está al frente de dicha administración, se presentó en los primeros momentos del incendio acompañado de su vigilante y escribiente levantando, el correspondiente atestado para su entrega al Sr. Juez de Guardia.

EL ORDEN PÚBLICO  
Desde los primeros momentos del incendio se presentaron el ayudante del Cuerpo de Orden Público señor Barraquón, los capitanes señores Muñoz y Pozuelo, y el teniente señor Alvarez Martín.

EL JUZGADO  
El señor Luzarreta, Juez de Instrucción del Cerro, que se encontraba de guardia esta mañana, se personó en el lugar del siniestro, acompañado del secretario señor Garrido y del escribano señor Ortega.

POR SEGUNDA VEZ  
Con el fuego de hoy, es la segunda vez que en la fábrica El Siboney ocurre un hecho análogo, pues en el mes de diciembre de 1894, ocurrió otro incendio en la misma habitación y en iguales condiciones.

LA RETIRADA  
Serían las seis y media cuando se dió la señal de retirada.

OFICIAL.  
(GACETA DEL 4)  
SECRETARÍA DEL GOBIERNO GENERAL.—Real Orden dictada en consulta del Gobierno General de Puerto Rico, sobre si es necesario publicar nuevamente en 1.º de enero próximo, las listas ya rectificadas de los censos electorales para toda clase de elecciones, ateniéndose a los plazos establecidos en el Real decreto de 27 de diciembre de

1892, resolviendo que no proceda la nueva publicación, en 1.º de enero, del censo rectificado con arreglo a la ley de 27 de junio último, que será el definitivo hasta la periódica rectificación del propio año.

Resolviendo, en el expediente promovido por la Comandancia general de Marina de este Apostadero, sobre construcción de tres faros en el archipiélago de los Colorados, al norte de la provincia de Pinar del Río, que se proceda a la más pronta construcción del faro de 2.º orden de Punta Gobernadora, cuyo proyecto se halla aprobado; que se termine el de Cayo Julia, construyéndose asimismo enseguida; que al efecto se aumente un ingeniero de la comisión de faros, así como todo el personal subalterno de la Inspección general de Obras públicas de esta Isla que se considere necesario para acelerar la construcción y establecimiento de los indicados faros, dedicando a este servicio preferente cuantas cantidades consistan en el presupuesto de la Isla, y en caso que las mismas no fueran suficientes, se propongan los medios y mayores recursos que se concen en indispensables para dedicarlos a tan importante atención.

INTENDENCIA GENERAL DE HACIENDA.—Confirmando en propiedad a don José Latato J. Yarava en el cargo que desempeña de oficial quinto en la sección Central de Atrasos, —Accediendo a la permuta en sus cargos de los oficiales cuartos D. Manuel Novo y Colson y D. Jerónimo Acosta y Socarrás.

REAL AUDIENCIA.—Programa de preguntas para el primero y segundo ejercicio de oposiciones a los registros de la propiedad de Ultramar.

PERSONAL.—Han sido nombrados maestros en propiedad de las escuelas elementales completas de Regla y de Vieja Bermeja, respectivamente, Don Luis Arceña y D. Sixto Lima. —Ha sido declarado cesante el celador de Policía D. Manuel Menéndez Benítez, nombrándose en su lugar a D. Santos Suárez del Cueto.

MOVIMIENTO MARITIMO  
Esta mañana entraron en puerto los vapores Panamá, de Nueva York; Olivette, de Tampa y Cayo Hueso; México, de Colón y escalas, y Yaurari, de Veracruz.

Mercado Monetario.  
Plata del cuño español.—Se cotizaba a las once del día: 124 a 124 descuento. Los centenes en las casas de cambio se pagaban a \$6.00 y por cantidades a \$6.02.

NOTICIAS JUDICIALES  
EL CRIMEN DE SANTOVENIA.  
En la sala tercera de la Audiencia empezó ayer a verse, en juicio oral, la causa instruida contra D. José Salazar, D. Manuel Castro y D. Juan Bucet, por asesinato del joven D. Juan Guerra, perpetrado en la noche del 31 de julio de 1894, en terrenos de la Quinta de Santovenia.

El Fiscal, Sr. Ayala, pide para los procesados 17 años, 6 meses y 21 días de prisión correccional.

El Tribunal lo formaban los magistrados Sres. Astudillo, Noyal y Freixes.

Para este juicio hay citados 59 testigos.

Crónica general  
En la Secretaría del cuerpo de Orden Público se hallan, a disposición del que acredite ser su dueño, unas llaves que fueron halladas en la vía pública.

Ha sido autorizado para ejercer la enseñanza privada nuestro ilustrado amigo particular el Catedrático auxiliar D. Ramón Mesa y Suárez Inclán.

He aquí la nueva Directiva de la Sociedad del Pilar, para el presente año de 1896:

Presidente, don Emilio Iglesias. Vicepresidente, don Antonio González Mora. Director, D. Juan Ignacio Piedra. Vicedirector, don Pedro Martín y Alvarez. Secretario, don Manuel Portela y Mathu. Vicesecretario, don Félix Gómez Martínez.

Vocales, 1.º don Adolfo Ramos; 2.º don Jacinto Sigarrosa Jorges; 3.º don Guillermo Mon-Williams; 4.º don Luis Gavilán; 5.º don Gerardo Ampudia; 6.º don Domingo Lenc; 7.º don José Sigarrosa Pérez; 8.º don Sixto Anidos.

—¡Victimas! exclamó Mauricio, víctima de sus propias maquinaciones. —Todo lo que tú quieras, pero víctima triste, abandonada, después de haber educado a Herminia y después de haberla educado bien. Si la hubiera casado con X ó Z, hubiera sido excelente para el marido de su sobrina... Las personas que la conocen la encontrarán muy desgraciada y tendrán razón, porque lo será... Y nos acusarán de esa desgracia... Olvidarán las faltas, para no ver más que la explicación. —Pero entonces, dijo Mauricio turbado. —Entonces la situación es delicada. Pienso en ello desde esta mañana. Et tenemos la suerte de que la señorita Guichard arroje rayos y llamas y nos cubra de maldiciones y de injurias, nuestro asunto será bueno... Pero si se enterase y viene a buenas... ¡No se como saldremos del lance!

Sección de Instrucción.—Presidente, Dr. D. Manuel Díaz. Vicepresidente, Dr. don Manuel Dolores Ponce. Sección de Recreo y Adorno.—Presidente, don Carlos Hernández. Vicepresidente, don Salustiano García.

CRIMEN EN GUINES.  
El coronel de la Guardia Civil señor Fernández, residente en Guines, en telegrama de hoy dice al Gobierno Regional, que a las tres y media de esta madrugada se sintieron varios disparos de revolver hacia la estación del ferrocarril, y que presentándose allí, se encontró con el telegrafista, que estaba en la calle en paños menores, quien le manifestó, que el guarda almacén, estaba durmiendo en unión de los Sres. D. José Rodríguez y don Juan Sánchez, vecinos de Unión de Reyes y dueño de la fundición que allí existe, y que el primero descargó varios tiros de revolver contra los dos últimos, dejándolos muertos en el acto.

El celador de policía se constituyó en el lugar del crimen, haciéndose cargo del agresor y de los cadáveres. Se ha solicitado el comparendo del Juez de Nueva Paz.

CRONICA DE POLICIA  
Asalto, robo y heridas.  
Al transitar en la tarde del jueves, por la calle de Vista Hermosa, Cerro, el ltmo. Sr. D. José Melgares, Consejero de Administración, fué asaltado por dos individuos de la raza de color, quienes, armados de cuchillos, le robaron 25 pesos en plata y un reloj de oro y leontina del mismo metal.

El Sr. Melgares, a pesar de su avanzada edad, trató de defenderse de los asaltantes, quienes le infirieron una herida leve en la muñeca de la mano derecha.

De este hecho no había dado conocimiento a la policía el Sr. Melgares, pero el Inspector Sr. Cuevas, que tuvo noticia de él, se asoció a los celadores del Cerro y Dragones, y procedieron a practicar diligencias, logrando a los pocos horas saber quienes eran los autores del asalto y robo.

Estos resultaron ser los pardos Eugenio Castro (a) Sauguil y Tomás López (a) Monzo, individuos de pésimos antecedentes, y los cuales fueron detenidos en sus respectivos domicilios, por los expresados funcionarios.

En la residencia del pardo conocido por Monzo, fué ocupado el reloj robado al Sr. Melgares.

Los detenidos, en clase de incomunicados, fueron puestos a disposición del Sr. Juez del distrito del Cerro.

Desaparecido.  
La moreña Candelaria Barbosa, vecina del callejón de España, número 10, se presentó ayer en la "celaduría" del barrio del Ángel, manifestando que desde el día anterior había notado la desaparición del pardo Juanito Cárdenas, de 8 años de edad, quien había mandado a comprar un poco de vino a una bodega próxima a su casa, al mismo tiempo que se lo llevase el pardo Pedro Silva, en venganza de que la tía de dicho menor, parda Amparo Cárdenas, que lo tiene a su cargo no correspondía a los requiridos de amor que Silva le viene haciendo.

Infraganti.  
En la tarde de ayer, una pareja de Orden Público presentó en la celaduría de Peñalver al pardo Juan Ayala Vázquez, detenido a la voz de jalea en la calle de Gervasio, esquina a Zanja, por un soldado de caballería, a causa de haberlo sorprendido en los momentos de llevarse un tercio de tabaco, que robó de un carretón que se hallaba frente a la fábrica de D. Eugenio Ruiz, calle de la Maloja.

Tentativa de suicidio.  
El moreno Regino González, vecino de la calle de Revillagigedo, número 67, trató ayer de atentar contra su vida, tomando una disolución de fósforos.

El estado del paciente fué calificado de grave, y el celador del barrio de la Ceiba dió conocimiento del hecho al señor Juez del distrito.

Circulados.  
Los celadores de los barrios del Angel, Santo Cristo y Peñalver, detuvieron a las pardas María de la Concepción Junco y Asunción Guerra González, la morena María Valdés, el moreno Marcos Ortega y D. Francisco Bachiller, los cuales se hallaban circulados por la Jefatura de Policía, para ser conducidos a varios juzgados.

Servicios Sanitarios Municipales.  
Desinfecciones verificadas el día 2 por la Brigada de los Servicios Municipales. Las que resultan de las detenciones del día anterior.

REGISTRO CIVIL.  
Enero 3.  
NACIMIENTOS.  
CERRO.  
1 varón, blanco, legítimo.  
1 hembra, blanca, legítima.  
1 varón, blanco, legítimo.  
1 hembra, blanca, legítima.  
PILAR.  
Una hembra, blanca, natural.  
GUADALUPE.  
No hubo.  
JESUS MARIA.  
No hubo.  
RELÉN.  
1 varón, blanco, legítimo.  
CATEDRAL.  
1 hembra, blanca, legítima.  
1 varón, blanco, legítimo.

MATRIMONIOS.  
No hubo.  
DEFUNCIONES.  
CERRO.  
Doña Paulina Suñer, Italiana, blanca, viuda, Jesús del Monte número 509. Enteritis tuberculosa.  
Don Antonio Freire, Galicis, blanco, 63 años, viudo, Omosa número 19. Ende cardíaco.  
Don Francisco Fernández, Oriado, blanco, 31 años, casado, Cerrada 30. Tuberculosis.  
Margarita Chernard, Habana, negra, 26 años, soltera, Zaragoza número 25. Tuberculosis.  
PILAR.  
Don Rufino Fidalgo Valle, Oriado, blanco, 22 años, soltero, Q. García. Tuberculosis.  
GUADALUPE.  
Don Abraham Luceros, Habana, blanco, 43 años, soltero, Dragones número 58. Arterio esclerosis.  
Miguel Moyares, Habana, mestizo, tres días, Aguila 54. Acenmia.

JERES MARIA.  
Francisca Morales, Habana, negra, 30 años, soltera. Florida 42. Hemorragia cerebral.  
Don José Arnaldo, Coruña, blanco, 22 años, soltero, Hospital Militar. Diaresia crónica.  
Don Rafael Cañino, Sevilla, blanco, 20 años, soltero, Hospital Militar. Tuberculosis.  
RELÉN.  
Doña Amalia Pomar, Habana, blanca, dos meses, Genios número 16. Enterocolitis.  
Don Manuel López, Sevilla, blanco, 43 años. Presidio. Tuberculosis.  
Doña Manuela Cáceres, Canarias, 72 años, blanca, Morro número 64. Enteritis crónica.

CATEDRAL.  
Asunción Beato, Africa negra, 100 años, soltera, Hospital de Paula. Agotamiento senil.

RESUMEN.  
Nacimientos..... 8  
Matrimonios..... 0  
Defunciones..... 14

Sección de Interés Personal.  
LA HABANERA  
en su salón ad hoc.  
PARA SEÑORAS.  
Se sirven los exquisitos TOCINILLOS DEL CIELO, MANTECADOS y CHOCOLATES especiales de la casa, como también variedad de refrescos y el tan agradable NECTAR SODA y ICE CREAM, dedicando los jueves de la semana de 8 a 10 de la noche en obsequio con una taza del chocolate de la HABANERA. A todas las señoras que se sirvan concurrir a dicho salón.  
89 Obispo 89.  
C-2064 a-12D  
SOCIEDAD  
de Instrucción y Recreo de Artesanos de Jesús del Monte.  
Esta sociedad celebrará el sábado 4 del entrante enero el BELLEGA BAILE DE DIAS DE OCHO de la próxima temporada de CARNIVAL con la asistencia de MARIANO MENENDEZ, siendo de gracia para los señores socios y admitiéndose inscripciones hasta última hora, según se refiere al Reglamento en el programa. Será requisito indispensable para la entrada, la presentación del recibo del mes de enero.  
Jesús del Monte, diciembre 29 de 1895.—El Secretario, A. Lombard. 14315 45 a-831

Le asió por un brazo, lo empujó hacia el corredor y cerró violentamente la puerta detrás de él. Una vez sola, se sentó y meditó durante una hora. Después se levantó y encaminó a su cuarto pensando: —Si no me quedará más que ese medio de arreglar mis asuntos de un modo honroso... ¡Una reconciliación! Acaso de este modo vuelva a adquirir influencia con Roussel.

—Con la señorita Guichard ese viaje hubiera sido un desastro. —Mientras que, contigo, querido Mauricio, voy a ver países... ¡Qué contenta estoy!

—¿Dónde cree usted que podrán estar? —Bobart, en el demonio; yo me refiero a Clementina. Desde el momento en que no le ha necesitado, le habrá puesto en la calle sin tardanza. Pero... ¡Ella! ¡Tiemblo a la idea de que pudiese aparecer!

—¡Aquí, dijo Mauricio con un ademán de duda. —Si, hijos míos, aquí. Herminia se aproximó instintivamente a su marido, como si esperase necesitar su protección. —Desde esta mañana os veo regocijados; os oigo cantar victoria... y os dejo hacer. Hay que gozar de los buenos instantes, cuando se presencian; naturalmente... Y me parece que no soy tan fatidico de la existencia. Pero yo que soy viejo y experimentado y, sobre todo, que sé, a mi costa, quien es Clementina, prevengo el porvenir y espero algún nuevo asalto. —¿Sin duda. Pero siempre que hay batalla, hay golpes y heridas. Los golpes, los dais vosotras, sea, pero acaso echéis de menos el tiempo en que los recibáis. —¡Por qué? —¡Porque contra Clementina tiran tanto nuestra conciencia primero y la opinión del mundo después. Mientras que contra Clementina víctima...

—¿Pero eso sería estúpido! —¡Y crees que el mundo no lo es! Con una actitud sentimental bien adoptada se le entenece, y está dado el golpe. —Entonces, tío mío, ¿usted suppone que la señorita Guichard ha dejado Roussel? —Esta mañana a primera hora. —¡Y que está en París! —Y acaso en camino para Montreuil. —Como si las palabras de Roussel hubiesen tenido el poder de evocar a la que todos tenían ver aparecer, una campana sonó en la puerta; la verja del jardín se abrió y en la vaga obscuridad del crepusculo, avanzó una sombra negra, silenciosa, amenazadora. Siguió la calle de árboles, llegó a la escalinata, la subió lentamente y desapareció en el vestíbulo. —Roussel, Herminia y Mauricio, de pie delante de la mesa, se miraron estupefactos, atemorizados, mudos. Por último, Mauricio, como si no creyese a sus ojos, se inclinó hacia el jardín y buscó al espectro. —Pero no ví más que un coche de alquiler que se colocaba delante de la verja, esperando a la terrible visitante. —¡Ella! ¡Ella! ¡Ella! dijo en voz baja. ¡Vais a ver!

—¡Oh! Dios mío, suspiró Herminia, y se echó en los brazos de Mauricio, como si temiese que lo separasen de nuevo. —En este momento, se abrió la puerta del comedor y Federico, pálido, avanzó diciendo en tono conternado: —¡Señor! Es la señorita Guichard... —¡Oh! Bien lo hemos visto, contestó Roussel con calma. ¡Hágalo usted entrar en el salón. Y volviéndose hacia los jóvenes dijo: —Hijos míos, no hay que fitubarse, es preciso recibirla... así con sangre fría. Hablad poco... y escuchad mucho... Si se dicen atrocidades, es mejor que los diga Clementina... Aquí estoy yo... ¡Si! Entonces seguidme. —Abrió la puerta del salón y con la misma tranquila seguridad de ocho días antes en el salón de la señorita Guichard, dijo: —Buenas tardes, mi querida prima... Sé bien venido a mi casa. —Clementina, de pie y contraluz, esperaba el choque y aquella acogida cortés, después de tantas villanías hechas por ella, la desconcertó. Cambió su fisonomía, sus manos temblaron, y viendo a Herminia, que, atarada, se había detenido a tres pasos, no puso a gritar: —¡Mi hija! ¡Oh! Dios mío! ¡Me aborrece ya! Entonces qué va a ser de mí!

La epopeya de un presidiario.

Fué condenado á presidio por delito de sangre. Era un obrero aplicado, trabajador, de instrucción escasa, pero muy útil y muy entendido en su modesta profesión de albañil.

Este edificio de ventura se vino abajo al anochecer de una fiesta. Pedro jugaba á las cartas con otros compañeros en una taberna inmediata á su domicilio.

Y á presidio fué, porque era de justicia que fuese, porque bueno es hacer la vista gorda cuando dos hombres pelean en un café y se matan á las veinte y cuatro horas delante de testigos; pero no es posible hacerla con dos hombres que riñen á la puerta de una taberna.

Pedro fué á presidio, y con él se fueron todas las dichas de su hogar y todas alegrías de su alma. En el último rincón de la casa, humilde antes, miserable desde que Pedro la abandonó.

En los registros del presidio podía leerse á propósito de Pedro, la siguiente nota: Conducta, buena.—Aplicación, mucha.—Subordinación, mucha.—Carácter, retraído.

Los hijos estaban muy contentos con él; sus compañeros le apreciaban; algunos, que habían sentido la dureza de sus puños, le temían; y Pedro iba extinguiendo su condena, sin amistades grandes y sin odios profundos, sustrayéndose, por determinación invencible de su voluntad, á la atmósfera contagiosa y podrida que le rodeaba.

Sólo una vez, excepción hecha de aquellas en que para conservar su independencia fuele preciso tener á raya á los matones del penal, solo una vez salió de su actitud indiferente y de su conducta pasiva, y sus ojos brillaban con cólera, y sus dientes rechinaron de rabia, y apretó los puños con ira, y lanzó una blasfemia, encarándose con el trozo de cielo azul recortado por los altos muros del presidio: fué el día que supo que su novia se había casado con otro.

Pero aquello duró un instante; después volvió á su retraimiento, hizo más huraño y más hosco, y siguió cumpliendo su condena con la esperanza puesta en la libertad y el corazón en la pobre y desamparada madre, que le aguardaba en el fondo de su casita blanca y humilde, de aquella casita con la que Pedro soñaba todas las noches al tenderse sobre el duro camastro que desde cuatro años atrás le servía de lecho.

—Tu madre está muy mala, sin esperanzas de salvación; quiere verte; no piensa más que en ti... Al leer esta carta, que le entregó un empleado del presidio, creyó Pedro que todo el edificio se desplomaba sobre su cabeza. ¿Cómo? ¿Su madre, el único amor que le restaba en este mundo, se iba á morir y quería verle y él no iba á poder cumplir esta suprema y última voluntad! No, aquello no era posible; no era posible de ningún modo. El necesitaba ver á su madre; recoger su beso postrero, estrecharla en sus brazos... Y lo quería, y se iba á ir... ¿Quién iba á negárselo?... No era posible que se lo negasen.

Pedro fué á ver al director del penal, y al llegar á su presencia exclamó con la voz entrecortada por la pena: —Mi madre se muere, señor director; concédame usted licencia para verla; que me acompañe; le juro á usted que volveré en cuanto me despida de ella. —Si eso fuera posible, lo haría—respondió el director, que estimaba en mucho el carácter y la buena conducta de Pedro.—Pero ya sabes que no puede ser. —No puede ser. —No. Pedro salió del despacho del director con las cejas fruncidas, y alguien le oyó murmurar por lo bajo: —Que no puede ser... ¿Pues yo digo que sí puede ser, y será!

Al anochecer de aquel día, terminada, sus tareas en el arsenal, los presi-

diarios se alineaban en el muelle para el recuento. De pronto vieron á un hombre que corría sobre las rocas hasta el punto donde éstas se encuentran con el mar; era un preso que intentaba fugarse; algunos soldados salieron en su persecución; pero el hombre les llevaba mucha delantera. Llegó á la punta del acantilado, dió un salto terrible, y cayó de cabeza al mar. Viósele aparecer un momento y desaparecer después; los soldados descendieron sus armas en dirección del fugitivo, las lanchas del puerto se lanzaron en busca suya, nada; ni el menor rastro, ó al hombre se lo habían tragado las olas ó había sido muy diestro para ocultarse.

El fugitivo era Pedro. ¿Cómo pudo sustraerse á las investigaciones y pesquisas de sus perseguidores! Ni él mismo ha podido explicárselo luego; solo sabe que permaneció toda la noche, una noche lluviosa y terrible de enero, oculto detrás de unas rocas, tirando de frío, bajo sus vestidos empapados de agua; oyendo al mar romper estruendosamente á sus plantas; al trueno rugir en las nubes y al huracán bramir en el espacio con bramido ronc y salvaje.

Así pasó horas y horas, con el pensamiento puesto en su madre; así, á nado unas veces, otras desgarrándose los pies contra las enizadas puntas de los peñascales que bordean la costa, consiguió ganar una casita donde se facilitó vestidos y disfraces á los presidiarios. Cambió en ella de ropa; hizo durante tres ó cuatro horas ese camino ruinoso, hipócrita, incierto, confuso, que hace la presa para despistar á sus asehadores, y al cabo de tres días, muerto de hambre, de frío, de sed, con los pies sangrando, la ropa hecha girones y los ojos llorosos, llegó á la puerta de su casita, de la casita blanca con que soñaba todas las noches, al dormirse sobre el camastro del presidio.

En la alcoba, desfigurada por la fiebre, próxima á lanzar el último suspiro, acompañada por una vecina compasiva, estaba su madre, con los ojos clavados en el techo, las manos en cruz, murmurando por lo bajo, como si dialogara con su esperanza: ¡Hijo mío! Pedro, que adelantaba su cabeza, pálida y febril, por entre las cortinas de la alcoba, oyó aquellas palabras, y sin poderse contener.

—¿Aquí me tienes, madre, aquí me tienes!—gritó avanzando hacia la anciana y estrechándola entre sus brazos. —Fué un beso largo, muy largo; la eternidad de un amor y el fin de una vida, confundidos sobre dos bocas temblorosas... Luego, la vieja abrió los brazos, cayó muerta sobre la cama y Pedro rompió en ahogados sollozos.

A los seis días entraba un hombre por las enrejadas puertas del penal. Era Pedro. Cuando fué presentado al director, le dijo: —He ido á despedirme de mi madre; aquí me tiene usted. No pensaba escaparme y he vuelto.

El director había dado parte de la fuga y el huido sufrió cuatro años de recargo en su condena. Pero lo que Pedro decía, hablando con sus compañeros, era: —Bien vale cuatro años de presidio el último beso de una madre.

NOTAS LITERARIAS

LOS PUESTOS DE LIBROS.

En Francia se habla del *krach* del libro; en España se ve. No hay más que parar un poco la atención en el sinnúmero de librerías de viejo, en los puestos ambulantes, en las banastas llenas de volúmenes que á cada paso se encuentran por las calles principales, para comprender que esos silenciosos amigos que llamamos libros andan muy desdichados y que son más los que hacen objeto de comercio que los que buscan el comercio intelectual con ellos, asegurado por la posesión.

No faltan nunca en las ferias de Madrid los puestos de libros. En el cuadro destaralado y chillón de colonia del Rastro que ofrecen estas ferias, los libros viejos son una nota tan característica como las barracas de azeite y medio la pieza y el *Plan-pam-que-mi*. Es curioso visitar este *Spartanum* de las bibliotecas que se deshacen; más se debe ir sin la temeraria esperanza de hallar gangas, raras por extremo en todo y desconocidas casi en ese ramo (como se dice en el lenguaje administrativo). Es por cierto, inverosímil la rareza de algunos libros, pero no se espere encontrar, en la confusa aglomeración de volúmenes de toda procedencia y clases, alguna edición rara, alguna de esas curiosas y buscadas enyo hallazgo constituye el ensueño de los bibliómanos.

La clasificación que se observa en el mercado de los libros da clara idea de lo que se lee. Las obras que se venden á precios relativamente elevados son los tomos de las Bibliotecas ilustradas de Barcelona; los libros de texto—que se compran por necesidad—las novelas de autores contemporáneos de fama, Zola, Daudet, Pérez Galdós, etc. De libros extranjeros, sólo los franceses tienen salida; recordo haber visto el *Sistema del Derecho romano*, de Savigny, en alemán, á dos reales tomo, encuadernado. Los antiguos foliosos vestidos de polvoriento y roído pergamino, suelen darse poco menos que de balde, sobre todo si están escritos en griego ó en latín. El tradicional pregón de los vendedores: "El papel vale más" es, en algunos casos, verídico.

La democrática confusión que reina entre los libros ofrece raras contrastes. En una de las barracas extendida á lo largo de la verja del Botánico, durante las ferias de mayo, causaba extraño efecto ver mezclados con los tomos de la biblioteca del *Demócrito* y otros volúmenes de pacilla, una edición bilingüe greco-latina de los *Annales* del monje bizantino Juan Zonaras. Por que manos habrán pasado aquellos trementados foliosos encuadernados en repica pasta del siglo XVII, desde que salieron de las prensas de la Tipografía regia de París, hasta que fueron á parar á los puestos de la feria madrileña!

Suelen verse en estos tenderetes las más extrañas compañías y vecindades. El azar junta un grueso volumen de

Teología ó de Derecho del siglo XVII.

Seguro. La obra del domingo es el melodrama, en seis actos, titulado *El Camino de Presidio* y la del lunes es el beneficio y despedida de tan celebrado actor.

Los precios señalados á las localidades son muy módicos, un palco principal sólo vale un peso. Argumamos á la Empresa que en ambas noches el "lleno" será completo.

Revolutos en un cesto, ó formando montón sobre el suelo, están los parias, los *declassés* de la república del papel impreso. Un hombre tose pero de buenos pulmones, más propio para manejar un azadón ó una garlopa que para andar entre libros, grita á voz en cuello: "A 15 céntimos! A 15 céntimos!"

El último día de la feria viene la *debañe*. El afán de vender hace bajar extraordinariamente los precios. En las últimas ferias he visto, á peseta, los gruesos tomos de la colección de las *Actas de las Cortes de Castilla y de León*, publicada por el Congreso. Barato debe de andar el papel de envolver. Una edición, del siglo XVII, del *Corpus juris*—Instituciones, Pandectas, Código—impresa admirablemente, con las notas alrededor del texto, como antes se acostumbra, valía cinco pesetas; mucho menos que el coste de impresión de sus dos voluminosos tomos. Y aun así, los compradores escaseaban.

En la novela de Haysmans *Là-bas*, uno de los personajes emite la opinión de que la venta de libros es una especie de prostitución del ingenio. Parece que el arte y la ciencia se degradan al ofrecerse por unas cuantas monedas á la curiosidad de las muchedumbres, obtusas y *filibetas*. Y este sentimiento de disgusto de los refinados, que quisieran guardar para un círculo de elegidos el regalo de sus pensamientos, si la costumbre y la fuerza de las necesidades lo consintieran, no puede menos de acrecentarse viendo el espectáculo de estas alamedas de libros viejos que un día fueron quizás guardados como un tesoro en talladas estanterías y hoy se dan por unas cuantas monedas de roñoso cobre. Si piensan involuntariamente en aquellos tiempos en que aún no había democratizado la imprenta las creaciones del saber y de la inspiración; en que se sacaba para príncipes, obispos y sabios un corto número de copias del manuscrito del filósofo ó del literato; en que la obra del genio no iba á solicitar á la multitud, y era mirada de otra suerte que como un artículo de comercio.

NOTAS TEATRALES.

Cecilia Delgado, la primera tiple de Payret, ha tenido la bondad de dedicar su función de gracia, anunciada en aquel teatro para hoy, á la Prensa de la Habana, por medio de los párrafos que reproducimos seguidamente: "No ya porque la práctica así lo exige, sino cediendo á impulsos de sincerísimos deseos, lógico es que dedique mi función de gracia á quien de mi afecto, de mi gratitud, de mi cariño sea digno.

Y es indudable que esos sentimientos me ha de inspirar la culta prensa habanera, que desde hace años viene animándome con sus aplausos y que ha guiado, cariñosamente, con sus oportunos y discretos consejos, mi carrera lírica. Debo á la prensa, pues, y con honra lo reconozco, la mayoría de los éxitos obtenidos, pues ella, preparando las corrientes de la opinión, ha hecho que el público premiara con largueza mi modestísima labor escénica, no merecedora, sin duda, de las ovaciones alcanzadas.

Como á tantos favores y á deferencias tantas, no es posible corresponder de otra suerte, dedico hoy mi beneficio á esa prensa á quien tanto quiero, sin otro móvil que demostrarte mi gratitud y en humilde ofrenda á las indestructibles relaciones de afecto que con los representantes de la inteligencia, ha mantenido siempre su incondicional admiradora, C. D."

Por nuestra parte, felicitamos á la señora Delgado por su modestia y por esas frases que tanto la recomendamos, agradeciendo la honra que nos dispensa. El programa se compone de la bellísima zarzuela, en tres actos, *El Molinero de Subiza*, y el vals, *Amor, cantado por la beneficiada durante el primer intermedio*. Recomendamos á los amigos de lo bueno y lo bello, que no falten esta noche al flamante coliseo del doctor Saaverio.

En Irijoa se representan hoy: el juguete *Una Cubana en Madrid* y la zarzuela *Picío, Adam y Compañía*, con el aditamento de guarachas al final de cada acto.

Arturo Buxens, el actor español que trabajará en el "Gran Teatro de Tacón" únicamente en las noches del próximo domingo y lunes, y el público ha aplaudido, está consagrado, en la opinión de los inteligentes.

En Méjico, cuando fué Coquelin al frente de su compañía al *Nacional*, estaba en el *Principal* Luisa Martínez Casado. Una noche haciendo el *Drama Nuevo*, el personaje Yorik era desempeñado por Buxens.

Se alquila la hermosa casa-Quinta, Cerro 719, esquina á Tullipán, acabada de recorrer y pintar. En la misma informarán. 1425 8a-31 84-31

Se alquila la hermosa casa-Quinta, Cerro 719, esquina á Tullipán, acabada de recorrer y pintar. En la misma informarán. 1425 8a-31 84-31

Se alquila la hermosa casa-Quinta, Cerro 719, esquina á Tullipán, acabada de recorrer y pintar. En la misma informarán. 1425 8a-31 84-31

Se alquila la hermosa casa-Quinta, Cerro 719, esquina á Tullipán, acabada de recorrer y pintar. En la misma informarán. 1425 8a-31 84-31

Se alquila la hermosa casa-Quinta, Cerro 719, esquina á Tullipán, acabada de recorrer y pintar. En la misma informarán. 1425 8a-31 84-31

Se alquila la hermosa casa-Quinta, Cerro 719, esquina á Tullipán, acabada de recorrer y pintar. En la misma informarán. 1425 8a-31 84-31

Se alquila la hermosa casa-Quinta, Cerro 719, esquina á Tullipán, acabada de recorrer y pintar. En la misma informarán. 1425 8a-31 84-31

Se alquila la hermosa casa-Quinta, Cerro 719, esquina á Tullipán, acabada de recorrer y pintar. En la misma informarán. 1425 8a-31 84-31

Se alquila la hermosa casa-Quinta, Cerro 719, esquina á Tullipán, acabada de recorrer y pintar. En la misma informarán. 1425 8a-31 84-31

Se alquila la hermosa casa-Quinta, Cerro 719, esquina á Tullipán, acabada de recorrer y pintar. En la misma informarán. 1425 8a-31 84-31

Se alquila la hermosa casa-Quinta, Cerro 719, esquina á Tullipán, acabada de recorrer y pintar. En la misma informarán. 1425 8a-31 84-31

Se alquila la hermosa casa-Quinta, Cerro 719, esquina á Tullipán, acabada de recorrer y pintar. En la misma informarán. 1425 8a-31 84-31

Se alquila la hermosa casa-Quinta, Cerro 719, esquina á Tullipán, acabada de recorrer y pintar. En la misma informarán. 1425 8a-31 84-31

Se alquila la hermosa casa-Quinta, Cerro 719, esquina á Tullipán, acabada de recorrer y pintar. En la misma informarán. 1425 8a-31 84-31

Se alquila la hermosa casa-Quinta, Cerro 719, esquina á Tullipán, acabada de recorrer y pintar. En la misma informarán. 1425 8a-31 84-31

Se alquila la hermosa casa-Quinta, Cerro 719, esquina á Tullipán, acabada de recorrer y pintar. En la misma informarán. 1425 8a-31 84-31

Se alquila la hermosa casa-Quinta, Cerro 719, esquina á Tullipán, acabada de recorrer y pintar. En la misma informarán. 1425 8a-31 84-31

Se alquila la hermosa casa-Quinta, Cerro 719, esquina á Tullipán, acabada de recorrer y pintar. En la misma informarán. 1425 8a-31 84-31

ESPECTACULOS

TEATRO DE PAYRET.—Compañía Barrera-Palou.—Beneficio de Cecilia Delgado.—*El Molinero de Subiza*, en 3 actos.—A las 8.

TEATRO DE ALBISU.—Compañía de Opera Popular.—*Aida*, en cuatro actos.—A las 8.

TEATRO DE IRIJOA.—Compañías de Variedades y Baños.—*Una Cubana en Madrid* y *Picío, Adam y Compañía*.—Guarachas.—A las 8.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Antigua contaduría del Teatro de Tacón. Vistas de la insurrección en las Villas. La columna del general Oliver. El *Bandetrón* toca en el salón de espera, de 6 á 11, todas las noches.

PARQUE DE COLÓN.—Estrella Giratoria. Todos los días, de 5 de la tarde á 9 de la noche.

A VISOS.

OSTRAS DE SAGUA A 50 CTS. EL CIENTO. en EL RAMILLETE. Neptuno 70. Telef. 1454.

DESEA COLOCARSE Una joven penitenciar sana y robusta, con buena y abundante leche para criar á leche entera, teniendo que la recomiendo: Villagosa 127 entre Sol y Tullipán. 1425

CASA-QUINTA Se alquila la hermosa casa-Quinta, Cerro 719, esquina á Tullipán, acabada de recorrer y pintar. En la misma informarán. 1425 8a-31 84-31

SUS MAGESTADES Melchor, Gaspar y Baltasar Reyes Magos POR LA GRACIA DE DIOS Y PLACER DE LOS NIÑOS

Papás, Mamás, Tíos y Padrinos ¿YA LO SABEIS!!

LOS PURITANOS S. Rafael n. 000, esquina á Industria

YO TOSO TU TOSOS EL TOSÉ... Y ELLA TAMBIÉN

Pastillas de Brea, Codeina y Tolu DEL DR. GONZALEZ.

Pastillas de Brea, Codeina y Tolu DEL DR. GONZALEZ.

Pastillas de Brea, Codeina y Tolu DEL DR. GONZALEZ.

PASTILLAS DE BREA CODEINA Y TOLU DEL DR. GONZALEZ.

BOTICA DE "SAN JOSÉ" CALLE DE LA HABANA N. 112 esquina á Lamparilla.—Habana C-2120 Dbr26

VINO DE PAPA YINA DE GANDUL

DE TODO UN POCO.

Arboles viejos. Hasta el árbol tronchado en el camino, sin hojas y sin frutos y sin flores. Puedo prestar asiento á los pastores y un báculo prestar al peregrino.

Así el anciano, de experiencia y fino Consejo da que evitan sinsabores: Sin savia, ni aromas, ni colores, Cumple su ley y tiene su destino. —Oh, labrador! Escucha el consejo: Debes resistir call me resisto A cortar ramas aunque estén desnudas; Porque puede salir de un árbol viejo Quizás la Cruz en que suecumba un Cristo, Quizás la rama en que se cuelgue un Judas! José S. Chocano.

Falsificación de vinos. La manía de imitar los vinos que más aceptación tienen en los mercados, descuidando el estudio y mejora de los vinos, de varios tipos que produce cada localidad, ha hecho caer hasta á los exportadores de buena fe, en la tentación de dar á sus productos nombres de localidades célebres por sus caldos; y lo peor es que hasta los mismos compradores transigen con este procedimiento, que no deja de ser una falsificación, siendo muy común encontrar en el comercio vino de Málaga hecho en Barcelona, como se encuentran en Oporto todos los vinos del mundo, confeccionados en Certe.

Muchas veces estos vinos falsificados no son más que mezclas de vinos, bautizados arbitrariamente con un nombre de falsa procedencia, siendo aceptados gracias á la ignorancia de los consumidores, pero otras veces no dejan los falsos vinateros de echar mano de varios ingredientes extraños, entre los cuales representan un papel importante las mistelas, jarabes, y arropes de moscatel y de otras clases de uvas, las infusiones de pasas, de hipo de Florencia, de corteza verde de nuez, de frambuesa, de esencia de almendras amargas, de café, de breya y de otras muchas materias, además del azúcar, jarabes, caramelo, crémor tartaro, ácido bórico, tainino de todas procedencias y de la inmensa variedad de materias colorantes de que dispone hoy el falso vinatero.

Para distinguir estas bebidas de los vinos naturales hay que fijarse primero en sus caracteres organolépticos; investigar después la naturaleza de la materia colorante, y finalmente, proceder al examen del extracto y de sus cenizas.

Un olfato ejercitado echa de menos siempre en el llamado vino artificial el verdadero aroma del vino de uvas; y no se necesita ser un gran catador para encontrar enseguida la sequedad del paladar en estas mixturas, en las que faltan la posteridad ó suavidad del vino natural.

Podrá el químico encontrar entre la cantidad de alcohol y la de extracto la relación que suelen guardar estas dos materias en los vinos naturales; pero, á pesar de esto, será siempre difícil descubrir la falsificación, tanto por los caracteres de la materia colorante, como por las del extracto, como por las de las cenizas; por más que se ha trabajado tanto sobre este punto, que ya hay industriales que mejoran á los falsos vinateros extractos artificiales donde no faltan muchos de los principios que forman parte del extracto de los vinos, como son la glucosa, el tainino, el crémor tartaro y hasta materias aromáticas; todo lo cual se descubre ya sobre las cenizas de éste, con los reactivos indicados para descubrir las adulteraciones.

Siendo pues la falsificación, lo mismo que la adulteración, una sofisticación, un fraude, una acción contraria á la verdad y á la rectitud, debe ser castigada según el Código penal, sin que pueda alegarse en su defensa la razón que alega los que adulteran los vinos con agua, con alcohol, con tainino ó con materias colorantes, pretendiendo satisfacer de este modo exigencias más ó menos atendibles del comercio y del consumidor.

Notas culinarias. BIZCOCHOS FALLIDOS. Tómense tres yemas de huevos, 30 gramos de almendras dulces mondadas y cortadas á pedacitos, 100 gramos de buena manteca de vaca, 60 gramos de harina secada y pasada al tamiz, y 125 gramos de azúcar; mézclase bien todo, añadiendo 6 claras de huevo batidas: una vez hecha la mezcla, líñese de ella una caja de papel, y líguese cocer al horno como el bizcocho común.

Se tendrán preparadas almendras dulces cortadas á pedacitos, las que se polvorean bien con azúcar, humedeciéndolas con un poco de clara de huevo batida. Esta mezcla sirve para bañar y dorar los bizcochos al estar casi cocidos; luego se acaba de cortar el fallido y se sirve cortado á pedazos ó entero.

Entretenimiento. (Remitido por Juan Pablo.) NEGRO TI TER SOLUCIONES. Al jeroglífico comprimido anterior; Matancan.

Charada en acción.



Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA, Zaldívar esquina á Neptuno, frente al Parque Central.